



□记者 张竞映 张巍

名师“加油站”

之语文

重点备考题型：成语、病句、诗歌鉴赏、仿句

主讲名师：郑州一中 段海波

如今，考生备考时可以准备一些技巧了。为此，本报邀请郑州一中的高三各学科名师，为考生们梳理各学科的备考注意事项，从今日起陆续推出。希望能够给高三考生一些提示和帮助。

作为重要科目的语文，在高考前的备考冲刺阶段，应该如何复习备考？郑州一中的段海波老师说，考生可以对最近3年来的高考题进行再研究，有针对性地训练几个新鲜的题型，可注意5个关键点。

1.把握试卷

对于语文高考的试卷类型，每一个考生都应该做到心中有数，尤其是对最近3年来的高考试题要仔细研究，熟悉每一种题型，清楚地了解哪些是固定的，哪些是变化的，如果是变化题型，可能会有哪几种变化，要做到了然于胸。

2.有针对性地突破一些题型

这一阶段，学生对各种题型均已训练过，不妨再重点抓某几个题型，比如成语、病句、诗歌鉴赏、仿句等，有针对性地训练。这些试题会比较新鲜，能够让学生学习时产生一种饥饿感，不会产生厌倦情绪，有助于培养语文的学习兴趣。

3.回归课本，大声朗读

学生可以充分利用早读、晚读时间，诵读课本里各类文体的文章。除按照要求背诵重点篇目之外，大量诵读课文有助于培养学生良好的语感和学生的文体意识，对写作有一定的帮助，还可对学习节奏起到一定的调节作用，张弛有度，形式多样，方法灵活。

4.重视积累鲜活的素材

作文是语文试卷的重中之重，作文写得如何，除了立意之外，更重要的是素材的引用，只有新颖的素材才能打动老师。作文素材与时俱进，鲜活而富有生机，才能让评卷老师眼前一亮。因此，同学们要关心国家大事，开阔眼界，不要只盯着课本，只有让你的思想活起来，才能让你的作文灵动起来。

5.调整心态，平和以对

语文学科的性质决定了语文试卷比其他学科更多了些开放性。这就要求学生在学语文的时候，不要有功利心理，也不要急躁情绪，要始终保持一种平和的心态。语文考试比的是实力，但高手对决时心态也很关键。

院校连线

河大牵手中科院创办“菁英班”首次招生
“菁英班”优秀生可保送到中科院硕博连读

记者昨日从河南大学获悉，今年，河大将与中国科学院联合设立“中国科学院—河南大学菁英班”（以下简称“菁英班”），从今年起依托该校生物科学本硕连读专业招生，每年招20~30人。

按照协议，“菁英班”学生实施分段培养，在河大完成本科阶段的学习后，优秀

学生可被免试录取到中国科学院上海生命科学研究院进行硕博连读。

河大相关负责人介绍，河大将在本科生招生阶段选拔优秀学生进入“菁英班”，高考考生可在提前批次报考。“菁英班”将采取动态管理模式，在推免资格确定前每学年对不适应学习的学生实行分流。

“菁英班”学生的主要基础课程在河南大学完成。其间，中国科学院选派优秀科研人员（导师）开设学术前沿讲座和暑期短期讲座，选派优秀研究生代表与学生定期开展学术交流讨论。学生还可以到中国科学院参加“暑期学校”以及相关科研活动。

北京4所重点高校在河南拟招215人
北大医学部28人全招理科生

中央财经大学 计划招104人，在豫提档比例100%~102%

文科27人，理科74人，文理兼收3人。

学校优先录取第一志愿考生，当第一志愿考生不足时才从第二志愿里面从高到低依次录取。录取时，有1分的专业级差。也就是说，第一专业志愿无法

满足的考生，须投档分减掉1分才能进入第二个专业志愿排队，依次类推。

包括我省在内的平行志愿投档省份，该校的投档比例在100%~102%，各省具体情况会在录取时视生源等情况进行适度调整。

学校在提档和分专业时，均认可政策加分。

需要提醒考生的是，该校的英语专业（财经英语方向）只招英语语种考生。建议非英语语种考生慎重报考。

首都经济贸易大学 计划招45人，专业级差不超过3分

文科12人，理科33人。该校在豫招生规模位列该校在京外招生省份之首。

该校热门专业公共管理类在我省计划招2名文科生，工商管理类文科各招4人。另外，经济学（实验班）和会计学（注册会计师专门化）两个专业在我省各计划招2名理科生。

录取时，设有专业级差，不超过3

分。在同等分数下，对文史类考生，优先录取语文、外语成绩高的考生；对理工类考生，优先录取数学、外语成绩高的考生。

提档、分档时，学校会考虑政策加分。分数在学校调档线以上的考生，优先录取市三好、市优干、单科优胜的考生。

该校华侨学院的本科专业基本是英语授课，因此，原则上只录取有志愿的考生。该学院的本科、高职专业，会对华侨子弟给予一定的照顾。

需要提醒考生的是，该校商务英语、英语（经贸翻译）两个专业只招英语考生。新生入校后，公共外语只开设英语、日语、俄语。

北京外国语大学 计划招38人，小语种专业在提前批招生

提前批21人，包括文科10人，理科11人；本科一批17人，包括文科9人，理科8人。

该校除英语外的所有外语类专业都

在提前批次录取，也就是现在俗称的小语种专业，包括德、法、日、阿拉伯、俄语等。英语、翻译、新闻、法学、外交、中文等专业参加本科一批录取。

语言类专业是北外的传统专业，英语、德语这两个专业则是国家重点学科，在师资、课程设置等方面都比较强。今年，英语专业和德语专业各在我省招2人。

北京大学医学部 计划招28人，全部都要理科生

北大医学部今年计划在河南招28人，比去年多6人，全部为理科。其中，基础医学（本博）3人，临床医学（本博）6人，口腔医学（本博）3人，预防医学（本硕）4人，药学（本硕）6人，护理学4人，生物医学英语2人。

医学部根据各省（自治区、直辖市）生源情况确定录取提档比例，提档比例控制在招生计划数的120%以内。

在各省（自治区、直辖市）专业录取时，依据报考次序的不同，各专业志愿间

设一定的分数级差，一般在5分以内。同等条件下，依次参考语文、英语、化学或理科综合成绩。

需要提醒考生的是，北大医学部所有专业的考生均按录取的专业报到，报到时不调换专业。

家长日记

“黎明妈妈”：想请高三的学生家长支支招

『黎明妈妈』日记

这两天，我满脑子都是儿子疲惫的面容和身影。星期天见儿子的时候，儿子说，近周一到下午总是很难受，上课上得身体发软，直想吐。我听了很心酸，搂住儿子的双肩不禁落泪：“儿子呀，咱再忍忍，坚持一下。”

往常儿子爱喝酸奶、维生素饮料，爱吃零食，现在不了。他说：“酸奶里有老皮鞋。补品也别买，没用。”任我咋解释，儿子坚决不让再送这些东西。

儿子，你能吃啥？核桃、杏仁、瓜子？儿子说这些

东西没时间吃。转遍超市，找不到可以给儿子补身体的东西。

昨天一大早，他爸去学校见儿子，除了给儿子送照片就是问他想吃点啥？儿子摇摇头。

他爸看着儿子离去的背影，也忍不住有些“妇人之仁”了。

电话中说起儿子，我俩都很担心：儿子身体不舒服是太累了还是生病了？学校的饭菜营养是不是不够？儿子是不是没时间吃饭又瞎对付了？如果真生

病了咋办？请假到医院检查一下？那得折腾好几天，没时间了……商了半天还是没个头绪。

“不行，明天我还去，买东西给儿子送去。”他爸说，明天星期三，学校开放，给儿子带一盒德芙巧克力去。

儿子呀，咱可不敢生病啊，熬了这么多年，不就是为了这一天？

可是我除了祈祷，也没有啥好法儿。

谁能告诉我：我该咋办好？